

气田绿色矿山建设的实践与对策*

李烨楠^{1,2} 罗小兰^{1,2} 焦艳军^{1,2}

(1. 四川天宇石油环保安全技术咨询服务有限公司; 2. 中国石油西南油气田分公司安全环保与技术监督研究院)

摘要 绿色矿山是在新形势下对矿产资源管理工作和矿业发展道路的全新思维。结合某气田开展绿色矿山建设工作与实践,总结了企业积极推进建设工作的先进做法,特别是高效开发、清洁生产、风险防控、节能减排、数字化建设等方面的经验,针对当前构建绿色矿山气田发展的现状提出技术、管理及组织等方面的对策建议,以期对行业绿色矿山建设工作有所借鉴。

关键词 绿色矿山; 气田; 实践; 对策

DOI:10.3969/j.issn.1005-3158.2019.02.004

文章编号: 1005-3158(2019)02-0012-03

0 引言

绿色矿山是在依法办矿的前提下,以矿产资源节约集约利用和环境保护为基本出发点,以规范管理、技术创新、节能减排、土地复垦等为手段,以实现经济效益、社会效益、资源效益和环境效益协调统一为最终目的^[1],将可持续发展理念贯穿矿山建设、生产全过程的新形势下的资源节约型、环境友好型矿山^[2]。

天然气作为我国普遍使用的一种清洁能源,其开发和利用程度日益受到重视。随着我国对天然气矿产资源的开发建设力度加大,如何更快的开发气田的同时降低对生态环境的破坏无疑是一个重要问题。因此,进一步提高气田企业绿色矿山建设水平,加快实现国家绿色矿山建设要求尤为迫切。我国对石油天然气开采行业绿色矿山建设主要包括:矿容矿貌环境优美、环保高效开发、资源节约与综合利用、建设现代数字化油田、保持企业良好形象等5方面内容。

本文结合西南地区某气矿开展绿色矿山建设工作与实践,及时并系统地总结建设经验和推荐做法,对行业领域内气田的建设和开发具有一定的参考和借鉴意义。

1 气矿绿色矿山建设实践

气矿自2017年12月开始进行绿色矿山建设工作,经过近10个月的努力,绿色矿山建设工作取得了一定的成效,基本达到了绿色矿山验收标准要求。针对重点、难点开展专项整治,主要从资源高效开发、清洁生产、节能减排、风险防控、气田数字化建设、HSE

体系建设等方面着力建设打造^[3],积极推动了气矿绿色、低碳、可持续发展。

1.1 资源高效开发方面

面对老井产能递减快、无新井产能补充的工作现状,气矿积极探寻挖潜增气的良策,通过优化泡排加注制度、调整地面工艺流程、“间歇十组合”开关井等措施,加注解堵剂、更换井下节流器等方式,着力解决了井堵问题,确保气井产能发挥正常。部分实施效果良好的作业区在8个月内实现挖潜增产天然气1 088万m³,综合递减率控制在0.88%,实现气井高效开采。

1.2 清洁生产方面

1)全面推行钻井作业清洁生产。推广“泥浆不落地、钻井岩屑随钻处理平台、岩屑资源化利用”为主的钻井清洁生产作业体系,形成了“少污染、控风险、提质量”的清洁生产模式。水基钻屑经过离心或压滤固液分离后,实现液相全部回收、部分回用,固相则添加固化剂后即时转运至附近砖厂,通过加入专利产品激活固化体进行烧结,制成建筑砖,从而实现水基钻屑资源化利用。相比传统的固化填埋方式,该措施可以最大程度地实现其减容化、无害化和资源化利用,减少了钻井固废对环境危害的风险,同时避免了钻井固废的存积问题。

2)持续推进环保隐患治理工作。气矿在高效开发的同时,始终坚持做好环保隐患防治工作,通过建立年度隐患排查机制及日常隐患排查要求,定期排查隐患。先后对23座所辖重点集输站气田水池开展恶臭治理,通过加盖密闭结合泡沫填充体将逸散出的硫化氢收集至罐中,靠脱硫剂吸附后通过15 m的放散

*基金项目:国家示范工程“四川盆地大型碳酸盐岩气田开发示范工程”(2016ZX05052)。

李烨楠,2014年毕业于重庆大学环境工程专业,硕士,现在四川天宇石油环保安全技术咨询服务有限公司从事油气田开发环境影响评价工作。通信地址:四川省成都市高新区天府大道北段12号西南油气田科技大厦1710室,610041。E-mail:liyenan@petrochina.com.cn。

管排放,实现硫化氢、恶臭等指标厂界达标。

此外,针对18座增压站场机油储存区域“三防”措施改造,并按时开展危险废物申报登记工作,定期组织废机油转运。

3)开展气田生态建设,打造环保示范区。结合地方和行业环境保护条例,从气田绿化、土地复垦等方面开展环境综合整治工作,建设清洁文明站场。全面开展站场环境绿化工作,个别作业区目前绿化面积高达 $17\,747\text{ m}^2$,覆盖率达到可绿化面积的90%以上。

1.3 节能减排方面

1)气矿节能降耗、“三废”排放等均达到国家规定标准,并一次性通过了清洁生产审核验收。通过建立能源计量网络图、能耗计量器具台账,能耗计量器具检定记录等相关资料,形成气田生产过程能耗核算体系。

2)集输站场脱水装置板式换热器改造。脱水装置原水冷系统为管式换热器,需通过循环水对贫甘醇进行换热降温,消耗电能。气矿以绿色矿山创建为契机,通过安装AN76型全焊接板式换热器替代原有脱水装置的水冷换热器对贫甘醇进行降温,停用循环水冷系统,并对脱水装置贫、富液换热工艺流程进行调整,利用高温贫液、低温富液在板式换热器内进行热交换,降低贫液温度,提高富液温度,从而降低水、电消耗及重沸器天然气耗气量,实现脱水装置的节能降耗。改造后,平均每台脱水装置年节水量 615 m^3 ,年节电量 $1.89\times10^4\text{ kW}\cdot\text{h}$,年节气量 $2.97\times10^4\text{ m}^3$ 。

3)站场高耗能循环泵安装变频器。站场内液相输送的循环泵在动力设计上具有一定的富余性,生产中只能靠调节泵旁通阀来控制循环量,其输入功率大,且大量的能源消耗在旁通中,循环泵处于高耗低效状态。气矿通过安装变频器,通过变频器调速,可对循环泵转速循环量的需求进行调节,减少能源浪费。实施后,每台泵年节电 $3.5\times10^4\text{ kW}\cdot\text{h}$ 。

4)闪蒸气流程改造。闪蒸罐是三甘醇脱水装置甘醇再生流程中一个重要的气液分离设备,因闪蒸罐闪蒸出来的气态烃具有可燃性,通常引入灼烧炉作为废气燃烧。气矿为加强废气利用,将闪蒸气的排放管线接入灼烧炉燃料气流程,使闪蒸气作为燃料气,对废气进行了有效的资源再利用,每座闪蒸罐可实现年节气量约 $1.5\times10^4\text{ m}^3$ 。

1.4 风险防控方面

1)强化管道完整性管理。开展主要集输干线管道预膜,减缓腐蚀速率,融合实景三维建模技术,运用

无人机巡管、管道光纤预警监测、RSC高精度壁厚检测、次声波泄漏检测等技术对含硫管道泄漏点进行追踪监控,确保管道平稳运行。近一年,集输气管线检测69条共计828 km,有效防止管线泄漏带来的安全环保隐患。

2)大力开展环境风险评估。每年对各作业区含油场站、含油水场站、回注井、固体废物堆存站、含硫化氢、含油水管道分类进行环境风险评估。针对重大和较大危险源,进行现有环境风险防控和应急措施差距分析,结合分析结果,完善相应风险防范措施和应急措施。上年度通过评估共识别出两个重大风险源和10个较大风险源,持续提升防范水平。

3)建立气田水回注风险监控及预警技术。气矿加强科技攻关,大力开展气田水回注数值模拟研究,模拟气田水在不同情景井壁渗漏情况下气田水的运移特征及回注水质的动态变化过程,指导地下水监测井的布设。结合研究形成的技术成果指导了气矿3座回注站周边9口地下水监测井(50~60 m深)的布设及建设,优化了水质监测指标及监测频率、节约了监测费用,为回注井运行管理及风险监控提供了保障。

4)安装车辆GPS及视屏监控。气矿在所辖6大主力生产作业区调控中心推行对气田水拉运车辆、岩屑拉运车辆进行视频监控。此外,针对32个产水量大的井站气田水卸车场站对卸车车辆进行视频及现场监控,确保气田水拉运全过程风险可控。

1.5 气田数字化建设方面

1)建立以RCC(远程控制中心)为核心,中心站为枢纽,各采输站场为单元的信息化管理架构。气矿通过SCADA(数据采集与监视控制)系统升级改造及气田生产信息化建设,实现生产数据全面采集,安全联锁控制重点覆盖,生产辅助设施自动控制,站场视频实时监控,数字化气田功能完善,生产安全管控水平全面提升。

2)加强油气生产的物联网系统建设。气矿结合生产工艺站场数据采集功能需求,推进“远程支持协作”的生产组织和管理模式的转变。在所辖26座集气站和58座单井站推行使用生产物联网系统,经过两个多月试运行,达到预期效果。系统主要担负生产现场巡查、维护保养、问题闭环整改等信息的提示、录取、查询、共享及临时工作发布任务,有效减轻员工工作量,是气矿建设“智慧气田”的重要组成部分,进一步提升气藏安全受控管理水平。

1.6 HSE 体系建设方面

1)HSE 标准化手册修订。成立手册修订、现场验证等两个专业组推进修订工作,通过每周收集动态、每月通报工作进度等方法全面掌握手册修订工作推进情况。立足生产实际,对照验收问题,将基层站队 HSE 标准化手册修订工作与气矿安全环保责任体系、风险防控体系建设、工作循环分析、生产参数修订等工作有机融合。

2)HSE 履职能力建设。完成本年度操作员工 HSE 履职能力建设评估,通过理论测试、实做测试、访谈、考评等方式对员工岗位应知应会、岗位风险识别与控制、应急处置能力进行全方位评估,确定员工履职能力建设等级,并与绩效奖金系数挂钩。此外,通过每月对员工 HSE 工作开展情况进行考核,考核结果年底与员工安全环保风险控制奖挂钩。

2 绿色矿山建设对策及建议

通过上述对气矿绿色矿山建设实践作系统的分析研究,总结了几点绿色矿山建设工作的推荐做法,对油气田开发行业绿色矿山建设推广问题提供对策建议。

2.1 探索挖潜增效措施,实现气井稳产

企业在气田开采后期,应加强技术攻关,通过摸索挖潜增效的措施,如:优化泡排加注制度、调整地面工艺流程、“间歇+组合”开关井、加注解堵剂、更换井下节流器等方式,着力控制综合递减率,确保气井产能发挥正常,实现老气田高效开采。

2.2 持续强化清洁生产,拓宽节能减排渠道

持续资金投入和节能减排、综合处置、利用相关技术研究,在钻井固废资源化利用,硫化氢回收利用、返排液处理、气田水处理、含油固废等方面积极开展新工艺新技术研究与现场应用;大力排查历史遗留环境问题,通过建立专项资金和制度落实解决,持续推进气田水池恶臭治理、危废暂存区改造等环保隐患治理工作;通过技术节能最大限度地减少能源浪费和废物排放,优化运行模式,实现经济发展与生态环境相协调。

2.3 全方位、多手段完善风险防控体系

企业应着力开展技术应用,从制度管理、预警、检测、监控等全方面提高风险防范水平。将科技成果转化为现实生产力,运用数字化信息技术,通过人防、物防、技防等综合措施,有效提升气田环境敏感区油气泄漏防护能力。以实现油气泄漏监控、预警、应急为主要功能,管道压力、流量实时在线监控;管道、站场阀门远程紧急截断;气田水回注站布设监测井设施。

2.4 依靠科技创新,推进数字化、信息化建设

气田绿色矿山建设的关键是依靠科技驱动,企业可加强油气生产物联网、SCADA 系统建设,升级数据采集与视频监控系统,全面推进“单井无人值守+中心井站集中控制+远程支持协作”生产组织和管理模式的转变。形成开采系统集中化,储运系统连续化,监控系统信息化,通过升级换代等途径提高装备自动化和现代化管理水平^[4]。

2.5 系统完善管理体系,健全相关制度

树立绿色发展理念,持续从安全生产、质量监督、环境保护、培训教育等方面完善管理制度体系,并制定相应保障措施。

3 结束语

综上,气田绿色矿山建设应以气田高效开发、资源节约和综合利用、环境保护、数字化建设、社区和谐作为绿色矿山建设的工作核心,以依法办矿和安全生产作为绿色矿山建设的前提条件,以企业文化规范管理作为绿色矿山建设的重要手段,以科技创新、节能减排、清洁生产、土地复垦等作为绿色矿山建设的保障措施,并结合矿区实际情况,全面推进并保障绿色矿山建设工程的顺利进行,严格履行企业社会责任,搞好企地和谐共建,积极扩大企业影响力并树立良好的企业形象,积极支持和带动地方经济的发展^[5]。

本文立足某气矿生产实际,将绿色发展理念贯穿于气田开发生产的全过程,以争创国家级绿色矿山建设标杆为目标,统筹兼顾、因地制宜。坚持用生态经济理念实现资源的节约利用和环保的高效开发,通过一系列的对策措施有效地推进了绿色矿山的创建工作,积极推动了油气田企业绿色、低碳、可持续发展,以期促进同行业绿色矿山的建设。

参 考 文 献

- [1] 秦伟.高含硫气田绿色矿山建设实践[J].云南化工,2018,45(4):211.
- [2] 申娜娜.基于构建绿色矿山的煤矿环保工作研究[J].能源与节能,2017(7):109-110.
- [3] 宋伟远.庙岭口白云石矿绿色矿山建设措施[J].山西冶金,2018(2):136-137.
- [4] 严慧.大屯矿区绿色矿山建设评价及对策研究[D].北京:中国矿业大学,2015:5.
- [5] 乔繁盛,栗欣.推进绿色矿山建设工作之浅见[J].中国矿业,2010,19(10):59-62.

(收稿日期 2018-11-27)

(编辑 王蕊)